

走,支教去

——记录佛山市顺德区支教老师们在高州结对帮扶的工作点滴

茂名日报社全媒体记者 邓海菲 陈敏



▲支教老师邱菊仪接受记者采访。

▶华侨小学老师给学生上英语课。茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄



扫一扫看视频



近日,广东广播电视台新闻主播温勃与来自我市各校近200名茂名日报社全媒体小记者的分享会在报社全媒体演播大厅举行。茂名日报社党委书记、社长车永强出席。分享会上,温勃分享播音和主持心得,以饱满的热情,耐心教导小记者们如何去练习发声,改变发声没力、嘶哑等问题,小记者们聚精会神聆听温老师指导。温老师还模仿了电视剧《西游记》里的配音,精彩的配音令小记者们纷纷鼓掌。此外,荔枝文化形象大使第一届冠军得主刘捷现身分享会讲述成长经历和主持经验,同样受到欢迎。会后,小记者们纷纷要温勃老师、刘捷老师签名并合影留念。图为温勃、刘捷老师与小记者们互动交流。

茂名日报社全媒体记者 张伟浩 摄影报道

“为什么要草船借箭?怎么实施草船借箭?草船借箭的结果是什么?……哪位同学可以给大家说一说故事的主要内容?”

在高州市曹江中心学校教学楼四层一处教室里,佛山市顺德区华侨小学副校长黄会麟正在给五年级的孩子们上语文课。讲台下,近百名师生不时在本子上作记录,并积极互动。

这是佛山市顺德区华侨小学与曹江中心学校开展的教学交流活动,也是本轮支教活动的重要内容之一。2022年,为做好佛山市全口径全方位融入式帮扶茂名市基础教育高质量发展工作,两地积极推进结对学校对口帮扶工作。

“我报名。”“真的很想去,我已经在期待支教生活。”“我想成为一名支教老师。”……支教的通知一经发出,佛山市各所学校立刻得到热烈回应,老师们在报名表上纷纷写下自己的名字:何玉芝、邓宇刚、吴育谦、刘晓丹、吴旭荣、梁嘉敏、管勤勇、邱菊仪、胡文欢、喻帮保、欧阳咏柳、林明芬、郭镜明、刘康斌、邱桂昌。

跨越300多公里,从佛山到高州,数十名支教老师用1年多的时间开始了一段支教路,成为一名支教人,为乡镇里数百名学生的课堂生活带来了新鲜气息。

走进孩子的世界 让孩子感受自信和快乐

“支教前,我常常思考自己在这里能做什么?自己的力量有多少?”邱菊仪说,在过去的180天支教日子里,她找到了答案。

在邱菊仪看来,在佛山市教育对口支援的大局中,自己能以支教老师的身份回到高州,为家

乡的基础教育出一份力、发一分光,改变自身曾经历过的教育现状,便是意义所在。

初进校园,邱菊仪和其他教师就看到了最核心的问题:这里的学

生大多怯懦,缺乏自信,当下关键

是必须改变学生在课堂上不敢举手表达自己的想法这一现状。

为了寻找问题的根源,邱菊仪和管勤勇几位老师开始了调研

走访之路。请教当地教师,了解每位孩子家庭情况和日常表现,做

孩子的聆听者,课堂上鼓励孩子勇于表达……“教育,讲究固本培基。我理解的‘根’和‘基’,是真正让孩子感受自信和快乐。”

邱菊仪明白,每个孩子都有自身的闪光点,作为一名教师要支持“每个孩子都是一个标杆”理念,要学会去发现,去鼓励。

邱菊仪是这样说,同样也是这样做的。在教学过程中,她会特

意选择班里的后进生回答问题,无论学生的回答正确与否,她都坚持表扬为主,在班级里推动形成“标杆工程”。她坚信,与其树立一个榜样,不如让每个孩子都成为独特的榜样。

“当我看到孩子们在课堂上勇于表达自己想法,那种受到关注的喜悦感在他的脸上洋溢着,我知道,自己做对了。”邱菊仪说。

话匣子一打开,支教老师管勤勇也深有感触。

从课堂上没人发言到抢着举手发言,学生由不懂小组合作学习、交流到积极表达想法,由学习兴趣不高转变为下课都会追着老师问问题……学生每一次小的转变,都成了管勤勇心中最大的欣慰。

在管勤勇的认知里,教育的本质,就是一切为了学生。“为人

师者也需要终身学习,看着孩子的变化,感觉自己也在进步。这里的一切都深深地感染着我、感动着我。”他说。

授人以渔 做实做好“传帮带”

支教生活,不仅仅是“输血”,更要“造血”。

“你想象中的生日会,应该是什么样?”在教学三年级语文某篇习作——续写“李晓明的生日会”时,支教老师欧阳咏柳“扮演”了一回美术老师。为了让学生更容易理解教学,她先让学生畅想生日会画面,自由创作画作,再根据画作进行习作。“他们的想象力和表达能力,远超出我的意料,教学效果特别好。”她说。

为了更好地帮扶分界中心学校的教育教学,欧阳咏柳还根据最新的部编版小学语文教材的编排设计和教学理念进行教学设计,辅

以信息技术手段提高课堂教学效率,创新开展的课堂常规口令,更是得到全校师生的好评。

“我摆脱了中年老师的舒适圈,重拾起年青时代的研究与学习激情。”第一次参加支教活动的郭镜明非常感恩这段支教的历程,“学校领导给予我平台,使我在教学教研方面能够发挥所长,尽我所能为孩子的学习奉献一份力量,与这里的老师共享佛山学校的教学理念与经验,在‘以研促教’方面湮出一条路子。”

“孩子们学习基础比较薄弱,我在开学初期就调整好自己的心态,对学生因材施教,认真备好每一节课,上好每一节课。”支教老师吴育谦说。他经常利用课余时间、晚修时间进行培优扶差,

在担任初三备课组长时,根据学生实际情况和科组老师共同研究教学

学学法,同时也把科学的、先进的思想理念带给受援学校。

去年9月22日,对吴育谦来说,有着特别的意义。那天,他跟随随

校老师到分界镇东方三树下村家访时,得知有名学生因特殊情况不能到校上课时,学校决定为他开展上门支教。

“送教工作,看似平凡,却做到了因地制宜、因材施教。可能现在效果不明显,但需要我们的坚持。”吴育谦说,他和其他教师会一直将送教工作坚持下去,做实做好“传帮带”,给孩子和家庭带去最大的希望。

文化交流 两地文化一线牵

教育帮扶,是现今改善贫困地区教育落后现状的有效途径之一,同样,也极大程度上为两地的文化交流搭起了桥梁。

对首次参加支教活动的何玉芝来说,支教生活,是挑战和新鲜感同在。“高州语言,跟粤语还是有相近的地方,一开始学生用粤语学习,我还反应不过来,初期我们基本都是用普通话交流。”她打趣道,为了更好地融入支教生活,自己早成为“半个高州人”。

谈起这次支教带给自己的最大改变,何玉芝认为是更加受到教育对人,对社会发展的意义。“在顺德,很多时候精力都集中在如何提高课堂效率,让学生提高成绩。在高州,我会更加感受到教育对于孩子身心成长的影响,还有教育的改变对于人的思想认水平提升,对社会进步的意义。”如今,她会更多地考虑学生有什么需要,她可以提供给学生什么,帮助他们用自己的双手来描绘未来。

从孩子们那一句句:“老师,你记得四年级一定要教回我哦!”“老师,我很喜欢你,我很喜欢上英语课……”这些暖心的话同时也让支教老师刘晓丹感动不已。“支教,是生活对意志的一次磨砺,也是一次学习的过程,更是一次业务水平的提升。我为自己选择支教感到骄傲,为我选择支教感到有价值。支教,它是我人生中最有意义的一次选择。”她觉得再苦再累也是值得的。

绿水青山,幸福引燕来!从熟悉的岗位来到陌生的环境,15位支教老师在这片淳朴的土地里挥洒着青春和汗水,用自己最真挚的爱浇灌每一颗种子,毫无保留地分享先进的教学经验,为支援茂名教育事业添砖加瓦。

一搅拌车侧翻人员被困 信宜消防紧急施救

■通讯员 黎俊喜

本报讯 近日14时56分,信宜市银湖路消防救援站接到报警称:信宜北界镇桃子村搅拌车侧翻有人员被困,需要救援。接警后,信宜市银湖路消防救援站立即出动1台消防车,6名消防救援人员赶赴现场展开救援。

15时30分,处置队伍到达事故现场,发现一辆货车翻滚下约20米的山沟下。车内一名被困人员为驾驶员,被压在翻转的搅拌车下面,头部在外,胸部以下被卡在车内,情况十分紧急,其意识尚清醒,现场医护人员帮助被困人员包扎头部伤口并为其输液。了解情况后,救援人员现场制定救援方案立刻展开救援。救援人员利用机动链锯清理现场树枝,开辟出空间。经过安全评估后,救援人员使用液压剪扩器将驾驶室一侧车门破拆,同时一边安抚被困人员的情绪。车门破拆下来后,救援人员合力将车内被困人员成功解救出来。随后用医护人员的帆布担架将其抬到救护车旁,并交由现场医务人员送往医院接受进一步治疗。16时45分,现场移交交警部门处理。

信宜消防温馨提醒,车辆在行驶途中,一定要注意观察路况,途经有泥泞、坍塌等危险路段时,一定要下车先观察,确保安全后方能通过。

信宜法院 一次善意文明执行实现“三方共赢”

■记者 杨珮珊 通讯员 肖燕 林丹丹

本报讯 近日,信宜法院执行局经过周密部署,迅速返还已顺利腾退的房屋,为申请执行人及时招商引资节约了大量时间成本,并将以物抵债财物交付给申请执行人,得到在场见证执行人的人大代表和政协委员一致好评。

2018年,被执行人谭某以每年61万元竟得由申请执行人(信宜市某街道经济联合社,下称某经济联合社)公开招标招租的房屋。谭某在双方签订《房屋租赁合同》后,将该房屋用于经营幼儿园,经营半年期间未支付租金,仅向某经济联合社支付了20万

元押金。某经济联合社经多次催讨未果,遂将谭某诉至信宜法院要求解除合同返还房屋。

信宜法院经审理,依法判决解除某经济联合社和谭某签订的《房屋租赁合同》,并判决谭某支付尚欠的租金及腾空房屋交还给某经济联合社。判决生效后,谭某并未履行生效判决义务,继续在该房屋经营幼儿园,因此某经济联合社向信宜法院申请强制执行。信宜法院执行局收到案件后,深入研讨各种执行措施,考虑到谭某在该房屋经营的幼儿园尚有幼儿在校就读,涉及幼儿受教育权利,为妥善处理纠纷,权衡各方利益,践行善意文明执行理念,信宜法院执行局发挥联动工作机制,联合信宜市教育局,

对在该幼儿园就读的幼儿作出周全的分流安置方案,做好全体老师、家长及幼儿的安抚沟通工作,随后按照执行预案顺利腾空了该房屋。

由于幼儿园内设施财物在司法拍卖中流拍,某经济联合社向法院申请以物抵债。当天,信宜法院执行团队联合出动,分组成序对房屋内的设施财物进行清点,并邀请人大代表和政协委员见证执行,经过6小时的执行,顺利向申请执行人返还房屋并交付以物抵债财物。信宜法院的善意文明执行,不仅使申请执行人合法权益得到维护,幼儿的受教育权利得到充分保障,也减轻了被执行人的沉重债务,实现了“三赢”的良好效果。

茂名首笔跨境金融服务平台银企融资业务落地工行 高效助力外贸企业高质量发展

本报讯 “在这个跨境金融平台,可以直接线上提交贷款申请,银行直接对接,办理效率提高,真好,省时省力。”茂名市某外贸企业负责人对跨境金融服务平台和工商银行茂名分行的快速响应非常认可和称赞。

该外贸企业负责人表示,今年以来消费需求增加,企业采购原材料需求增大,急需一笔流动资金周转。了解到跨境金融服务平台上线银企融资对接应用场景后,他抱着试试的心态在平台发布了融资需求申请,没想到茂名工行第一时间就受理了,并安排

客户经理上门深入了解具体情况,迅速核定融资授信额300万元,当天就成功发放了300万元贷款,帮他解决了燃眉之急。

据了解,跨境金融服务平台是国家外汇管理局官方搭建的银企业务平台,其运用区块链技术推动银企间信息共享,为银企融资双向选择搭建线上服务渠道。为进一步帮助中小微企业拓宽融资渠道,工商银行茂名分行积极做好跨境金融服务平台“银企融资对接”应用场景宣传推广工作,并将行内大数据线上授信产品与新应用场景

对接,精准及时发现有融资需求的企业,促成银企融资无缝对接,助力外贸实体经济高质量发展。该笔300万元贷款的成功发放,也是茂名市首笔跨境金融服务平台银企融资业务。

工商银行茂名分行相关负责人表示,下一步,该行将持续加大对跨境金融服务平台推广力度,不断提升跨境融资服务效率,充分发挥好金融科技对中小微企业融资开渠引流作用,全方位助力茂名外贸实体经济高质量发展。

(邓天子)

增强保密意识 筑牢安全防线



010-55601919
发现泄密问题,请拨打电话

国家保密局 宣